

Informacja o autorach

Tadeusz Banaszek – dr historii. Zainteresowania badawcze: dzieje wojskowości w regionie świętokrzyskim, w tym relacje pomiędzy wojskiem a społeczeństwem. Autor książek: *Obóz ćwiczeń Barycz* (Końskie 2011), *Historia garnizonu Sandomierz w latach 1918–1939* (Sandomierz 2012, 2019), *Zarys dziejów garnizonu Końskie w latach 1815–1975* (Końskie 2012), *Powiat konecki w przygotowaniach obronnych państwa w latach 1921–1939* (Końskie 2018) oraz wielu artykułów naukowych i popularnonaukowych.

Agnieszka Dziarmaga – dziennikarka, pedagog kultury, muzealnik, doktorantka Judaistyki (Uniwersytet Jagielloński). Od 2012 r. kieruje Ośrodkiem Edukacyjno-Muzealnym „Świętokrzyski Sztetl” w dawnej synagodze w Chmielniku. Zainteresowania naukowe: polska pamięć o historii polskich Żydów, szczególnie po 1989 r., dziedzictwo sztetla, edukacja o polskich Żydach. Współorganizatorka ośmiu edycji ogólnopolskiego konkursu „Nasi sąsiedzi – Żydzi”. Wybrane publikacje: *Nasi sąsiedzi Żydzi. Z dziejów relacji polsko-żydowskich na Kielecczyźnie w XX wieku*, red. A. Dziarmaga, D. Koczwańska-Kalita, E. Majcher-Ociesa (Warszawa 2018), *Pomoc świadczona ludności żydowskiej przez Polaków w latach 1939–1945 ze szczególnym uwzględnieniem Kielecczyzny*, red. nauk. A. Dziarmaga, J. Gapys (Kielce 2016), *Sztetl – fenomen pamięci i niepamięci*, „Studia Humanistyczno-Społeczne”, t. 23, 2020.

Lech Frączek (ur. w 1977 r. w Krakowie) – w roku 2011 uzyskał tytuł doktora nauk historycznych na Wydziale Historycznym Uniwersytetu Jagiellońskiego. Pracuje na stanowisku wykładowcy Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie. Zajmuje się historią społeczno-gospodarczą północno-zachodniej Małopolski XIX–XX wieku, demografią historyczną oraz genealogią. Jest autorem trzech monografii: *Ludność parafii szczekocińskiej w latach 1808–1914 w świetle ksiąg metrykalnych*, *Rzemieślnicy szczekocińscy od XVIII do połowy XX wieku* oraz *Księga cechu szewskiego z Włoszczowy z lat 1819–1848*, a także kilkudziesięciu artykułów naukowych. Swoje badania popularyzuje na spotkaniach regionalnych towarzystw historycznych i genealogicznych.

Łukasz Guldon – absolwent Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Kielcach (kierunek filologia rosyjska) oraz Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu (studia podyplomowe z zakresu archiwistyki). Starszy kustosz w Archiwum Państwowym w Kielcach w Oddziale Udostępniania, Informacji i Edukacji Archiwalnej. Od 2013 r. uczestniczy w pracach zespołu organizującego „Spotkania ze źródłem archiwalnym” we współpracy

z Instytutem Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Sekretarz czasopisma naukowego „Świętokrzyskie Studia Archiwalno-Historyczne”. Interesuje się zagadnieniami historii i archiwistyki XIX–XX w. guberni kieleckiej.

Tomasz Karbowniczek – dr nauk humanistycznych. Absolwent Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Nauczyciel w PSP nr 4 im. Partyzantów Ziemi Kieleckiej w Ostrowcu. W pracach badawczych zajmuje się problematyką polskiego ruchu robotniczego od przełomu XIX/XX wieku do 1939 roku. Szczególny nacisk kładzie w badaniach naukowych na stosunki między socjalistami a komunistami w okresie międzywojennym. Autor opracowania: *Ignacy Boerner, Pamiętnik z lat 1904–1905*, współautor opracowania: *Wspomnienia działaczy Okręgowego Komitetu Robotniczego Polskiej Partii Socjalistycznej w Ostrowcu z lat 1905–1907* i kilkunastu artykułów.

Krzysztof Karbownik – doktor nauk humanistycznych w dziedzinie historii, kustosz dyplomowany, kierownik Działu Badań Etnograficznych Muzeum Wsi Kieleckiej. W kręgu jego zainteresowań badawczych znajdują się: historia gospodarcza ze szczególnym uwzględnieniem dziejów XIX-wiecznego górnictwa i hutnictwa, historia społeczna mieszkańców osad, wsi oraz miasteczek rejonu Staropolskiego Okręgu Przemysłowego i Zagłębia Dąbrowskiego. Autor kilkunastu wystaw muzealnych i kilkudziesięciu opracowań o charakterze naukowym i popularnonaukowym.

Andrzej Korban – posiada wykształcenie wyższe magisterskie (kierunek: Turystyka i Rekreacja, AWF Kraków). Obecnie student Historii UJK Kielce. Ponadto przewodnik terenowy PTTK po województwie świętokrzyskim, przewodnik zewnętrzny (Dawny Pałac Biskupów Krakowskich, Oddział Muzeum Narodowego w Kielcach), uczestnik Studium Historii Diecezji Kieleckiej.

Artur Kornacki (ur. 1977) – mgr historii, absolwent Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach, od 2014 r. asystent muzealny w Muzeum Dialogu Kultur – oddziale Muzeum Narodowego w Kielcach oraz kierownik biura Kieleckiego Towarzystwa Naukowego.

Damian Kozłowski – student Instytutu Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach na kierunku Historia o specjalności Historia kultury i zarządzanie jej dobrami. Członek Studenckiego Koła Naukowego „Judaica”. Jego praca licencjacka dotyczyła życia codziennego w miasteczkach między Wisłą a Pilicą w latach 1918–1939. Wyniki badań, związane z tą pracą, mógł zaprezentować na konferencji popularnonaukowej „Społeczność żydowska w Małopolsce”, która odbyła się 3 lipca 2019 r. w siedzibie Archiwum Państwowego w Kielcach, wygłaszając referat pt. *Relacje polsko-żydowskie w miasteczkach Kielecczyzny w latach 1918–1939*. Natomiast praca magisterska traktowała będzie o życiu kulturalnym międzywojennego Lwowa.

Ks. Andrzej Kwaśniewski (ur. 1977) – kapłan diecezji kieleckiej, doktor nauk humanistycznych w zakresie historii. W latach 2010–2016 dyrektor Archiwum Diecezjalnego w Kielcach oraz wykładowca historii Kościoła w Wyższym Seminarium Duchownym

w Kielcach. Prezes Towarzystwa Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego imienia błogosławionego Wincentego Kadłubka w Kielcach. Publikacje na stronie: <https://independent.academia.edu/AndrzejKwaśniewski>. E-mail: andrzej220777@wp.pl

Ewa Lewicka – mgr bibliotekoznawstwa i informacji naukowej, nauczyciel dyplomowany, absolwentka Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Kielcach, od 1994 r. pracownik Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej w Kielcach (filia w Ostrowcu Świętokrzyskim), od 2000 r. pracownik Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej w Kielcach.

Lucyna Łysiak-Kosowska – doktor nauk humanistycznych, historyk, informatyk naukowy i bibliotekoznawca. Zajmuje się badaniem historii ze szczególnym uwzględnieniem powiatu tarnobrzesckiego i okolic. W obszarze jej zainteresowania znajdują się zagadnienia związane ze społeczeństwem polskim w okresie II RP i w latach okupacji niemieckiej, kwestie polityczne, religijne, problematyka obyczajowo-kulturowa, historia bibliotek świeckich i zakonnych.

Konrad Maj – absolwent Wszechnicy Świętokrzyskiej na kierunku turystyka i rekreacja. Pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach Oddziału Udostępniania, Informacji i Edukacji Archiwalnej. W kręgu zainteresowań badawczych znajduje się: przebieg działań wojennych w 1945 r. na terenie woj. świętokrzyskiego oraz odkrywanie i ewidencjonowanie pozostałości oraz „śladów” wojennych w krajobrazie świętokrzyskiej wsi.

Edyta Majcher-Ociesa – doktor habilitowana nauk humanistycznych, adiunkt w Instytucie Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Zainteresowania badawcze: historia gospodarcza II Rzeczypospolitej, historia mniejszości narodowych województwa kieleckiego w latach 1918–1939 oraz historia Policji. Autorka publikacji: *Interwencjonizm państwowy w przemyśle Drugiej Rzeczypospolitej w latach 1930–1939* (Kielce 2019), *Przemysłowcy i zakłady przemysłowe w dokumentacji policyjnej w województwie kieleckim w latach 1919–1939*, w: *225 lat policji w Polsce*, red. P. Majer, M. Seroka (Olsztyn 2017, t. 1), *Finansowanie Policji Komunalnej w Sosnowcu w okresie od 1 stycznia do 30 czerwca 1919 r.*, w: *Chronią i służą... Mundurowi i cywile. Społeczne i gospodarcze relacje na ziemiach polskich na przestrzeni wieków*, red. R. Klementowski, M. Zawadka (Wrocław 2017); redaktorka publikacji: *Z dziejów policji polskiej w latach 1919–1945* (Kielce 2010).

Anna Michalczyk – absolwentka Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach na wydziale Humanistycznym na kierunku Historia, o specjalności nauczycielskiej. Jej praca licencjacka i magisterska dotyczyły historii Teatru Miejskiego w Krakowie, natomiast powstająca rozprawa doktorska dotyczy tematyki regionalnej, a dokładniej historii powiatu koneckiego. Głównymi zainteresowaniami autorki są: historia kultury XX wieku, historia teatru oraz kinematografii, regionalistyka w ujęciu historii kultury oraz oświaty. Artykuły napisane dotychczas przez autorkę dotyczyły rozwoju szkolnictwa w gminie Końskie w okresie międzywojennym oraz Koneckiej Ochotniczej Straży

Pożarnej. Artykuł dotyczący obchodów świąt państwowych na terenie miasta Końskie jest jej trzecim artykułem.

Iwona Pogorzelska (ur. 1963) – mgr filologii polskiej, absolwentka Wyższej Szkoły Pedagogicznej im. Jana Kochanowskiego w Kielcach oraz Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu (studia podyplomowe z archiwistyki), od 1987 r. pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach, obecnie kierownik Oddziału Udostępniania, Informacji i Edukacji Archiwalnej. Autorka kilkunastu artykułów o charakterze regionalnym. Zainteresowania: genealogia, filokartystyka, życie codzienne miast i miasteczek Zagłębia Dąbrowskiego i ziemi olkuskiej oraz architektura dwudziestolecia międzywojennego.

Wiesława Rutkowska – Dyrektor Archiwum Państwowego w Kielcach. Absolwentka Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach, Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie – kierunek Archiwistyka oraz Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie – kierunek Administracja Publiczna. Doktorantka na Wydziale Humanistycznym Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach od 2001 r., w latach 2007–2011 kierownik Oddziału Zamiejscowego w Starachowicach. Wiceprezes Polskiego Towarzystwa Historycznego Oddział w Starachowicach. Obszar zainteresowań: historia szkolnictwa i oświaty w XIX i XX w., historia społeczna i regionalna.

Piotr Sławiński (ur. 1968 w Sandomierzu) – doktor nauk humanistycznych w zakresie historii, pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach Oddział w Sandomierzu. Autor kilkunastu książek i ponad stu artykułów naukowych i popularnonaukowych dotyczących Sandomierszczyzny, a zwłaszcza dziejów oświaty i kultury religijnej. *Ważniejsze monografie: Parafie prawosławne w Opatowie w latach 1778–1915* (Sandomierz 2006), *Prawosławie w Sandomierzu i okolicy* (Sandomierz 2008), *Szkolnictwo elementarne Sandomierza w latach 1815–1914* (Sandomierz 2012), *Kształcenie młodzieży w Sandomierzu w latach 1815–1914* (Kraków 2013), *Pamiętki kultu religijnego w gminie Obrazów* (Obrazów 2016).

Agnieszka Szczerba – kierownik Oddziału II Ewidencji, Opracowania i Zabezpieczenia Zasobu Archiwalnego w Archiwum Państwowym w Kielcach, w którym pracuje od maja 2018 r. Absolwentka Akademii Świętokrzyskiej (kierunek: historia) oraz archiwistyki na Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie. Interesuje się problematyką społeczną i propagandą w PRL.

Tomasz Świątkowski (ur. 1983) – doktorant Instytutu Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach, działacz kulturalny, publicysta, popularyzator nauki. Zainteresowania badawcze: mediewistyka i historia wojskowości na przestrzeni dziejów, regionalistyka, pedagogika.

Elżbieta Woźniczka – mgr bibliotekoznawstwa i informacji naukowej, nauczyciel dyplomowany, absolwentka Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Kielcach, pracownik Czytelni Pedagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej w Kielcach.

Agnieszka Zięba-Dąbrowska (ur. 1977) – mgr politologii i nauk społecznych oraz filologii polskiej. Absolwentka Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach. Obecnie doktorantka III roku w Instytucie Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Zainteresowania badawcze koncentrują się na polskich humanistach XX wieku. W obszarze dociekań jest także literatura polska, ze szczególnym uwzględnieniem słowa twórczego w poezji i prozie. Autorka trzynastu wydanych książek z tego zakresu. Sekretarz redakcji czasopisma „Radostowa” i wiceprezes Fundacji Kultury Regionalnej „Radostowa” z siedzibą w Starachowicach.